GOVERNMENT OF NCT OF DELHI

DEPARTMENT OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT
(ADMINISTRATION BRANCH)
15t FLOOR, MAHARANA PRATAP ISBT BUILDING,
KASHMERE GATE, DELHI-110006

FF No.16(23)/WCD/Admn./Misc./2020/ 7& b’ ) Dated: ;’/8 )

CIRCULAR

With reference to letter dated 06.07.2022 issued by DM (North-East)/ Spl, CEO (DM) vide which it
has been requested to send the report regarding kind of activities undertaken by Women and Child
Development Department, GNCTD during the Covid-19 Pandemic.

Hence, all the Deputy Directors, DWCD (HQ) are requested to submit the report sought vide above
mentioned letter dated 06.07.2022 to the under signed within 03 working days so that the compiled
information may be forwarded to DM (North East), O/o of Divisional Commissioner, Revenue Deptt.,

GNCTD.

| The points which are to be followed while preparing report are mentioned in letter dated 06.07.2022}

f-ncl:- As above. ey
(R. S. Ruhil)
Dy. Director (Admn.)
F No.16(23/WCD/Admn./Misc./2020/ & ) Dated:éﬁ&’/ —
Copy to:-
1. OSD to Secretary, DWCD, GNCTD, Delhi Gate.
2. PA to Director (DWCD), Govt. of NCT of Delhi.
3. PA o Joint Director (Admn./ICDS), DWCD, GNCTD.
4. All Dy. Director, HQ, DWCD, GNCTD for necessary action.

Jv

Guard file.

P8 4o Wpled.

(R. S..Ruhil)
Dy. Director (Admn.)



G/0 OF DIVISIONAL COMMISSIONER, REVENUE

e g

Most Urgent /
‘O Reference

DELHI DISASTER MANAGEMENT AU
-« IMENT (HQ),
GOVERNMENT OF NCT OF DELHI
5, SHAM NATH MARG, DELHI-110054
Email: ddma.delhi@nic.in Ph. No. 011-23982164

A

No.1.480/(DDMA)/HQ/Comp. Report/Framework/Covid-19/2020/ \”(Qy Dated: 6[;,? ('L@?

To

Sir

’

Fd
“The Secretary

A

»f ha Bacdratary

HRTER o

Department of Women & Child Development, | F5
Govt. of NCT of Delhi, ,
Mahrana Pratap ISBT Complex, 5
Kashmere Gate, Delhi-110006

13 JUL 2022

Wamer and Jadd Lo o lopment
.- = [ @ P

SUB: DOCUMENTATION OF RESPONSE TC COVID-19 PANDEMIC.

Please find enclosed a copy of D.0.No0:520/31/C/51/2020-SW dated

09.05.2022 (copy enclosed) addressed to Chief Secretary, Govt. of NCT of Delhi
enclosing therewith D.O. dated 8" May, 2020 of Pr. Secretary to Prime Minister on
the captioned subject. In the said letter it has been desired that the States/UTs

shouid comprehensively document the responses to the Covid-19 pandemic
taking into account the following points:-

Various response actions may be mapped against a timeline starting in the
last week of January, 2020; how ideas and actions emerged as the

pandemic spread globally and within India, including any case studies
referenced.

Both public health (surveillance, testing, treatment etc.) and other

interventions (physical distancing, contact tracing, quarantine etc.) should
be covered.

The documentation should be as detailed and granular as possible and aim
to capture actions taken up to the lowest administrative level, as feasible.

The responses of civil society organizations as well as the private sector
should also be covered.

'The documentation should capture a wide range of materials- government
orders, analytical documents, central and state government advisories,
research papers, audio-visual communication material etc. These must be
tagged and stored systematically.



2.

2. The Office of Pr. Secretary (Revenue)-cum-Divisional Comumissioner,
GNCTD being the secretariat of Delhi Disaster Management Authority, is in the
process of documenting the responses of various departments.

3. During the pandemic, the Department of Women & Child Development,
CNCTD reached out to the women and children of the persons whose death
occurred due to Covid-19. The Department also helped the orphan children
whose both parents died due to Covid-19. It is, therefore, requested that the
kind of activities undertaken by the Women & Child Development Department,
CNCTD during the Covid-19 may be forwarded to Revenue Department,
GNCTD along with relevant pictures by 08.07.2022, so that the same can be
documented. The information can be sent at DDMA (HQ) e-mail ID i.e.
ddma.delhi@delhi.gov.in

This issues with the approval of Pr. Secretary (Revenue)-cum-Divisional
Commissioner, Delhi.

Yours faithfully,

Encl: As above. f%(

(GEETIKA SHARMA, IAS)
DM (NORTH-EAST) / SPL. CEQ (DM)

Copy to:
PS to Pr. Secretary (Revenue)-cum-Divisional Commissioner, 5-Sham Nath Marg,
Delhi-110054
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Prime Minister's Office
South Block, New Deli - 110 044

Dr. PR M\s;m‘a

ncinal Secreldly 1o Prime nrinister

]w viay, 2020

Mear Shrl Dev.

| take this a:\ppu)mmii)' to write to YOU on a subject that may pot be of priority
(he DUIMErous challenges We have to address, but ;¢ is of imm ense
sjepificance 0¥ future g,c:nerations. Tt is to request the state government 1O ipitiate the

Jocumentanon of our collective response 10 COVID-19.

wday, given

(he COV 1D-1% pandemic ic shaping up 10 be a once-in-a-century disaster.
Aver the last tree months, the eptire countty — including the central and state
governments. civil soeiety organisations as well as the private sector — has Jaunched
an unpreccdcmed collective response 0 manage the impact of CcOvVID-19. Qur
rgsponse has bee amely, comprehensive, peoplc-oemred, scientific evidence—bassd
L technology-driven. A number of innovative approaches have peen cvolved 1O
address s0me of the unique challenges faced by different parts of the country in

deaiingg Wit S =i

We must document out collective response o COVID-19 in 2 comprehensive

JAICT. § D «ili be critical for drawing lessons learned, identifying good pracrces
4nd laying the basis for future research into the management of pandcmics. This will
4lso be mportant for strengthening Our public health system further 10 contain the
“iafectinus diseases.

e feliowing poinis may be 1sKen into account while undertaking the
documentation:

o Warious response actions may he mapp
tast week of January; now 1deas and

ed against 2 timeline starting in ¢

actions emerged 8s the pandemic
spread globally and within India, including any case studies referenced.

Both  publhic healtn  (surveillance, {esting, treatment etc.) and other

Llerventions (physical distancing, contact tracing, quaranting erc.) should
be covered.

e doeumentation should be as detailed and granular as possible and aim
plure actions aken up to the Towest administrarive jevel, as feasible-

PLY e

esponses OF civil society prganiZations as we

Il as the private seolor
4 also be covered.
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e-mail pKmishi3 pmo@auv-”‘
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b
ion should 2P ture @ Wide range of materials government
documents, central and state gove:mmemv adviéofies

dio-visual communication material etc. These must be

natically.

The documental
orders. analytical

research papers, au
tapged and stored syster

4 like 1o impress apen you the importance of adopting an objective and
— nov just eulogizing one’s work — 1o this degumemmion.
only SuECesSEs and best practices, but also shortcomings,
prought out as lessons for the future.

[ woul
autheistic Approach
Needless W say, not

L mistakes need to be
may wish 10 identify a focal institution 10 coordinate the
. of response 10 COVID-19. At the national level, the National Disastet
Anthority has besn rasked 10 anchor this effort. NDMA will be available
to the state focal poimts :

Jeficy enCIes and

The state g,cwummems

dncumental
anaeernent
for documcnta;tioa as ne

to provide guidance

With best wishes,
. ¥ ours sincerely,

§ oo

(P. K. Mishra)
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Chief Secretary.

Covemmeit! o Deln,

Dethi — | 10002
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